如何理解关于违规受礼行为及其适用的处分种类和幅度的规定？

来源：中央纪委国家监委网站

解 说：第八十八条　收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡和有价证券、股权、其他金融产品等财物，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。
收受其他明显超出正常礼尚往来的财物的，依照前款规定处理。
主持人：本条是关于违规受礼行为及其适用的处分种类和幅度的规定。我们应该如何准确理解？
王薇：收受礼品礼金，有人认为这些小小不言无伤大雅，其实也属于不正之风的范畴，目的是为了投桃报李。从近年来纪律审查实践看，违规受礼问题仍然比较突出，严重影响了党员干部形象，破坏了党群、干群关系，应当抓早抓小，及时纠正，防止受礼行为逐步发展为权钱交易的受贿行为。
主持人：本条第一款中“可能影响公正执行公务”我们该如何界定？请您举例为我们解释一下。
王薇：本条分两款。第一款规定的是收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡和有价证券、股权、其他金融产品等财物的行为。“可能影响公正执行公务”，主要是指与执行公务相关联、与公正执行公务相冲突，既包括管理和服务对象所赠，也包括主管范围内的下属单位和个人所赠，还包括其工作业务范围内外商、私营企业主所赠，以及其他与行使职权有关系的单位和个人所赠。例如，下级向上级、工作对象向主管部门工作人员、办理公务过程中向工作人员、向领导同志家属赠送等。“财物”，包括货币、物品和财产性利益。财产性利益包括可以折算为货币的物质利益，如房屋装修、债务免除等，以及需要支付货币的其他利益，如会员服务、旅游等。
主持人：这里有一个限定词——“可能”，我们该如何理解？
王薇：这里所说的“可能”，主要是指预防性，即具有影响公正执行公务的可能性，就应当禁止，而不能等到已经产生了影响公正执行公务的后果才去处理。至于是否可能影响公正执行公务，要根据实际情况由党组织认定，不能依据当事人的判断。
主持人：本条第一款该如何与受贿罪区分呢？
王薇：要注意把握本条第一款与受贿罪的区分。根据2016年4月18日最高人民法院、最高人民检察院《关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释》第十三条第二款规定，“国家工作人员索取、收受具有上下级关系的下属或者具有行政管理关系的被管理人员的财物价值三万元以上，可能影响职权行使的，视为承诺为他人谋取利益”，即如果收受的具有上下级关系的下属或者具有行政管理关系的被管理人员的财物价值达到三万元，则可能认定为受贿，适用总则中纪法衔接条款处理。
主持人：第二款中“明显超出正常礼尚往来”该如何界定？
王薇：第二款规定的是收受的其他明显超出正常礼尚往来的财物的行为，即虽然与公正执行公务无关，但明显超出正常礼尚往来。“明显超出正常礼尚往来”，主要是指明显超出当地经济发展、生活水平、风俗习惯、个人经济能力以及一般的、正常的礼节性的有来有往。
主持人：与之前《条例》相比，此次修订做了哪些具体调整？
王薇：2003年《条例》规定了本条第一款内容；2015年修订《条例》时增加了第二款“收受其他明显超出正常礼尚往来的礼品、礼金、消费卡等的”；此次修订在第一款中增加了“有价证券、股权、其他金融产品等财物”，将第二款中的“礼品、礼金、消费卡等”修改为“财物”。
主持人：好的，非常感谢您的介绍。今天的解读释义就到这里，我们下期再见！

如何理解关于亲属、特定关系人收受财物行为及其适用的处分种类和幅度的规定？

来源：中央纪委国家监委网站

主持人：各位网友，大家好！欢迎收看中央纪委国家监委网站在线访谈。我们继续对新修订的《中国共产党纪律处分条例》进行亮点释义。
今天我们邀请到中央纪委国家监委法规室纪检条规处副处员王薇。王薇同志，您好！
解 说：第八十五条　党员干部必须正确行使人民赋予的权力，清正廉洁，反对任何滥用职权、谋求私利的行为。
利用职权或者职务上的影响为他人谋取利益，本人的配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人收受对方财物，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。
    主持人：本条是关于亲属、特定关系人收受财物行为及其适用的处分种类和幅度的规定。我们该如何准确理解？
    王薇：习近平总书记指出，领导干部要对亲属子女严格教育、严格管理、严格监督，引导他们力戒特权思想和享乐思想，不行不义之举，不谋不义之财。现实中，存在一些党员干部利用职权或者职务上的影响为他人谋利，党员干部的亲属和特定关系人收受对方财物，党员干部本人否认知情而无法认定受贿的情况。按照党纪严于国法的要求，有必要在纪律范围内对此类行为作出限制性规定，以促使党员干部保持清正廉洁，加强对亲属等的教育、约束和管理。
主持人：十九届中央纪委二次全会强调“严格约束自己，严格家教家风。”本条法规非常明确地为党员领导干部及其亲属、特定关系人划出了一条红线，请您为我们具体解读一下本条内容。
王薇：本条分两款。第一款对党员干部廉洁履职提出了总体要求，规定党员干部必须正确行使人民赋予的权力，清正廉洁，反对任何滥用职权、谋求私利的行为。一方面，与《中国共产党廉洁自律准则》相呼应，党员干部应当做廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家的模范；另一方面，本章中很多条款都是针对党员干部提出的要求，比如本条第二款、第八十六条、第八十七条、第八十八条、第九十条、第九十一条等，在此对党员干部提出概括性要求。
主持人：理解本条第二款需要注意哪些内容？
王薇：第二款规定了利用职权或者职务上的影响为他人谋取利益，本人的配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人收受对方财物的行为。理解本款，需要注意以下几点：一是本条以党员干部不知道亲属和其他特定关系人收受财物为前提。如果党员干部利用职权或者职务上的影响为他人谋利，且对其亲属和其他特定关系人收受对方财物行为知情，应当按照受贿论处，适用总则中纪法衔接条款处理。二是关于处分档次，党员干部有本条规定的行为，情节较重的，依据本条规定给予党纪处分；情节较轻的，党组织可以给予批评教育、诫勉或者组织处理等。三是本条及本章中多次出现“利用职权或者职务上的影响”以及“特定关系人”的概念。所谓“利用职权”，主要是指利用本人职务上主管、负责、承办某项公共事务的职权，也包括利用职务上有隶属、制约关系的其他人员的职权。“利用职务上的影响”，主要是指行为人与被其利用的人员之间在职务上虽然没有隶属、制约关系，但是行为人利用了本人职权或者地位产生的影响和一定的工作联系，如单位内不同部门的人员之间，上下级单位没有职务上隶属、制约关系的人员之间，有工作联系的不同单位的人员之间等。
主持人：我们该如何理解本条中的“特定关系人”？
王薇：根据2007年中央纪委印发的《关于严格禁止利用职务上的便利谋取不正当利益的若干规定》，“特定关系人”，主要是指与本人有近亲属、情妇（夫）以及其他共同利益关系的人。
主持人：与之前《条例》相比，此次修订做了哪些具体调整？
王薇：2003年《条例》规定了本条内容；2015年修订时作了修改，将“利用职务上的便利”修改为“利用职权或者职务上的影响”，将“共同生活的家庭成员”修改为“亲属和其他特定关系人”；此次修订增加第一款内容。
主持人：好的，非常感谢您的介绍。今天的解读释义就到这里，我们下期再见！
怎样办婚丧喜庆事宜才不会“摊上事”

——“违规收送礼金专项整治”有关纪律规定解读之二

来源：陕西日报

在各级三令五申严禁党员干部大操大办婚丧喜庆事宜的高压态势下，陕西有色集团金堆城钼业股份有限公司总经理杨国平在为女儿操办婚宴时，为避免宴席的规模超过报备的桌数，采用分批次、分地点的方式，于2017年5月在江苏泰州和西安两地分别宴请宾客，违规收受同事及下属礼金3.2万元，并使用服务对象车辆。2018年4月，杨国平受到党内严重警告处分，并被责令退还违纪资金。
据统计，2018年1月至11月，陕西共查处党员干部违规操办婚丧喜庆事宜问题420起，处理427人，其中党纪政务处分407人。
新修订的《中国共产党纪律处分条例》第九十一条再次明确规定，党员干部不得利用职权或者职务上的影响操办婚丧喜庆事宜。但从2018年陕西查处和通报的典型案例来看，一些党员干部仍罔顾纪律规定，有的不知收敛、巧立名目，有的囿于陋俗、党性不彰，有的化整为零、规避监督，有的贪图私利、明知故犯，不仅扭曲了正常的民俗人情，而且败坏了社会风气。这表明，大操大办婚丧喜庆事宜具有顽固性、反复性，正风肃纪必须持之以恒，久久为功。
婚丧喜庆事宜置办酒席、宴请宾朋，是人之常情。遵从传统习俗，操办红白喜事本无可厚非，但作为党和政府的形象代言人，党员干部应自觉遵守纪律规定，从严律己，从简办理。
事实上，《条例》第九十一条之规定并非禁止传统风俗，它是针对党员干部利用职权或者职务上的影响操办婚丧喜庆事宜，借机敛财或者有其他侵犯国家、集体和人民利益的违规违纪行为而设立的。
那么，如何理解这一规定，如何判断党员干部操办婚丧喜庆事宜是否违规违纪呢？
首先需要明确，利用职权或者职务上的影响，是本条规定的一个重要前提。婚丧喜庆事宜，从涉及范围上来看，不单指婚事和丧事，还包括生儿育女、落成开业、庆祝生日、升学庆贺、乔迁新居、庆典贺礼等。
其次，要看是否在社会上造成不良影响。不良影响，需要参照当地经济发展、人民生活水平、风俗习惯以及群众反映和社会影响等因素综合分析判断。比如，2018年2月14日，咸阳市礼泉县新时学校校长杜仲在母亲丧葬期间在家中先后设宴103桌，严重超过报备宴席规模，造成了不良的社会影响，违反了《条例》规定，受到党内警告处分。再比如，平利县公共资产局原局长王东于2016年5月24日，邀请陈某等四人参加自己的生日聚会。2018年1月，陈某之妻以陈某参加该次生日聚餐饮酒引发脑部疾病为由上访，造成不良影响。2018年7月19日，平利县纪委给予王东党内警告处分。
再次，看是否借机敛财。借机敛财，是一个性质问题，不管收多收少，都属于违纪行为。比如，旬阳县小河镇东沟村党支部书记吴昌银2017年8月在为其孙操办升学宴时，在收受的124笔礼金39300元中，还包括了18户贫困户送的3300元。升学宴本是亲戚朋友为祝福、鼓励孩子升学而设的。而吴昌银却客观上利用职权或职务上的影响，将其作为一种手段来敛取钱财，违反了《条例》，受到党内警告处分，并退还违规收受礼金。
此外，还有一个重要认定标准，就是看是否有“其他侵犯国家、集体和人民利益行为”。凡是在操办婚丧喜庆事宜中损公肥私、因私害公，比如，动用公款、公车、公物、公共场地，或因操办婚丧喜庆事宜直接或间接地损害公共利益或他人合法权益等，均属于违纪行为。
值得注意的是，党员即使没有利用职权或者职务上的影响，违规操办婚丧喜庆事宜，但如果场面过大，大操大办、讲排场、比阔气、拼奢华、铺张浪费，造成不良影响，都属于违反生活纪律的行为，同样要受到追究。
搞简朴、正常的婚丧喜庆事宜，一样可以体现传统民俗，一样能表情达意。但党员干部必须明确自己的一言一行、一举一动，都代表着党和政府在人民群众心目中的形象，必须严格遵守党的各项纪律规定，厘清民俗与党纪的界限、划清公与私的边界，严守底线，在操办婚丧喜庆事宜中崇俭拒腐，自觉养成良好作风。
当前,全省上下正在开展违规收送礼金问题专项整治，其中借年节假期、办理婚丧喜庆等事宜之机，收受明显超出正常礼尚往来的礼金就属于其中一项重点整治内容，党员干部一定要时刻绷紧纪律之弦，切莫心存侥幸，因“乱办事”给自己“摊上事”。
省纪委监委负责人就全省集中开展违规收送礼金专项整治有关问题解答

陕西纪检监察
来源：秦风网
随着全省集中开展违规收送礼金专项整治的深入推进，近日，省纪委监委负责人就党员干部普遍关心的有关问题进行了解答。
问：目前，全省集中开展违规收送礼金专项整治取得了哪些进展？
答：全省集中开展违规收送礼金专项整治以来，全省各级党委（党组）高度重视，政治站位高，认真贯彻省委的统一部署，及时传达学习，统筹安排部署。各地利用报纸、电视、广播、网络等平台广泛深入宣传，解读整治工作安排，诠释相关政策规定，树导向划底线，晓以利害，营造了浓厚氛围。各级纪检监察机关认真履行监督职责，深入开展监督检查，强化压力传导，专项整治工作取得了初步成效。但从全省情况看，专项整治工作发展的还不够平衡，还有一些党员干部心存疑虑，有所顾忌。这些需要我们在下一步工作中认真加以解决。
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问：请问这些党员干部存在哪些思想顾虑，如何帮助他们放下思想包袱？
答：前期，各级各部门对专项整治工作进行了深入广泛的宣传，教育引导党员干部珍惜和把握组织给予的机会。据了解，目前仍有部分党员干部在思想上存有顾虑，甚至有人担心是搞“钓鱼执法”“秋后算账”等等，说明在宣传引导、政策解读等方面还需做过细工作。开展专项整治，是本着惩前毖后、治病救人的方针，给过去违规收送过礼金的党员干部纠错改错的机会。各级党委（党组）要切实扛牢主体责任，主要负责同志要认真履行第一责任人职责，从真正关心爱护干部出发，采取个别谈话、干部大会、座谈交流等方式加强教育引导，帮助有这样那样问题的党员干部充分认识组织提供的整改机会，切实体会组织的良苦用心，消除思想顾虑，在专项整治期间主动清退、主动上缴此次专项整治前收受的礼品礼金。自身不净已是错误在身，若还没有把握住组织给予的纠错改错机会，那将是一错再错，哪天东窗事发面临的将是严肃惩处。
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问：有的党员干部担心在上缴违规收受的礼金过程中会泄露个人身份信息，这个问题如何解决？
答：本次专项整治未要求登记上缴人的个人信息。中国人民银行规定，办理超过5万元人民币数额较大的转账业务，需要出具身份证。专项整治期间，若上缴金额较大，本人又不愿登记身份信息，可直接到光大银行各营业网点办理转账业务，也可到其他商业银行分次办理跨行转账业务。
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问：有的市（县、区）未设光大银行营业网点，如何将违规收受的礼金上缴到全省公布的统一专用账户？
答：上缴人所在地区未设光大银行营业网点，不影响上缴违规收受的礼金。省纪委已经公布统一账号，可以通过三个渠道向该账户上缴礼金：一是到所在地区的各商业银行办理跨行转账业务；二是通过网上银行进行转账；三是通过各商业银行的存取一体机（ATM机）进行转账。需要提醒的是，无论采取哪个渠道上缴，本人要妥善保存上缴的相关单据。
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问：在此次专项整治中，党员干部如何开展自查自纠？
答：专项整治实施方案中要求党员干部对照党性要求和初心使命，全面自查自纠思想认识上的偏差，县处级以上领导干部还要写出个人自查自纠情况报告。该报告的主要内容：一是通过对照检查切实提高对违规收送礼金危害性的认识；二是对今后坚决不收送礼金作出承诺。不需对本人过去收送情况和此次集中整治期间清退、上缴情况作出说明。各单位也不必组织统计党员干部上报清退、上缴违规收受礼金的数额。
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问：对以往收受的礼品（购物卡、消费卡、名人字画等贵重物品），怎么清退和上缴？
答：可采取两种方式处理：一是对因各种原因不能清退的礼品，主动上缴到纪委或其派驻（出）机构，纪检监察机关将予以登记并严格保密；二是可以将贵重礼品折算成人民币现金上缴到省纪委公布的统一专用账户。
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问：对以往收受的美元等外币礼金，如何进行上缴？
答：对于违规收受的美元等外币礼金，也可采取两种方式处理：一是对因各种原因不能清退的，主动上缴到纪委或其派驻（出）机构，纪检监察机关将予以登记并严格保密；二是可以将收受的美元等外币礼金，结汇成人民币现金上缴到公布的统一专用账户。
