

开源证券召开2018年度领导班子民主生活会
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2月21日上午，公司召开了2018年度领导班子民主生活会。集团公司副总经理赵福堂，集团党委“讲政治、敢担当、改作风”专题教育第六督导组组长胡立群同志、副组长姜小军同志、成员王熙成同志一行参加会议并进行全程督导指导。公司全体领导班子成员参加了会议，党群监察部、董事会办公室、总经理办公室、人力资源部、计划财务部、审计稽核部的部门负责人和各党支部书记列席了会议，会议由公司党委书记、董事长、总经理李刚主持。
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（公司党委书记、董事长、总经理 李刚）
会上，李刚首先代表公司领导班子做了严肃认真的对照检查，通报了上年度民主生活整改措施落实情况、领导班子学习研讨情况及专题教育开展情况，对会前征集群众意见建议情况做出了说明，并按照会议主题，联系思想、工作、生活和作风实际，结合“讲政治、敢担当、改作风”专题教育，聚焦四个方面查摆出的问题做了深刻的原因分析，提出今后努力方向和整改措施：一、以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑；二、以优良的作风确保政治任务和业务工作有效落实；三、以奋发有为的精神状态积极应对新形势和新挑战；四、履行全面从严治党主体责任不断加强党风廉政建设。他表示，开源证券要结合习近平新时代中国特色社会主义思想在金融领域的根本要求，在“严监管”的新常态下更加注重风险管理能力的提升，不断完善内部风险管理体系，将风险管理构建成公司核心竞争力。
随后，公司领导班子成员逐一进行个人对照检查，开展自我批评，既摆事实讲情况，又进行深刻党性分析，见人见事见思想，班子成员相互之间提出的批评意见，既有严肃认真查摆问题的辣味，又有同志之间相互帮助的真情。
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（第六督导组组长 胡立群）
胡立群在点评中指出，开源证券的领导班子精干高效，团结务实，此次的专题教育安排扎实深入，规定动作做得很到位，围绕经营管理的实际，把高质量开好2018年度民主生活会作为检验专题教育成果的抓手，在谈心谈话上坚持“四必谈”，在材料剖析上做到“四个改进”，在问题整改上聚焦“三个不放过”，严格落实“六必报、六必审”的要求，为开好民主生活会做了充足的准备，打下坚实的基础。他要求，会后开源证券要加大整改力度，在深和细，精和实上下功夫，以本次民主生活会召开为契机，结合会上提出的意见建议，认真抓好落实整改，加强建章立制，做好工作总结，确保专题教育取得良好成效。
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（集团公司副总经理 赵福堂）
[bookmark: _GoBack]赵福堂在点评发言中指出，此次民主生活会会前准备充分、会议主题鲜明突出、会议氛围较为热烈，会议达到了预期的效果，开源证券作为集团金融板块的重要企业，2018年良好的经营业绩充分说明了开源证券的领导班子是一个有活力、有担当、求真务实的班子。他强调：寄希望于市场好转后再努力的时代已经远去，开源证券要着力培养企业的核心竞争力，打造开源特色品牌，要在逆势中开辟一条具有开源特色的发展道路。领导班子要注重抓好党建与党风廉政建设，在新的一年里做到党建和业绩双提升。班子成员在党性的学习上要更上一层楼，在开展批评与自我批评上再加强，在日常工作学习中注重经验总结，在整改落实上再发力。
李刚在总结发言中表示，通过此次民主生活会,大家经历了一次严格的党内政治生活锻炼，思想触动大、启发收获多。他指出，开源证券近几年能够取得良好的经营业绩离不开集团的悉心管理和大力支持，在集团公司风清气正的氛围下，既鼓励了大家干事创业的积极性，又培养了大家“讲政治、敢担当、改作风”的党性修养。他表示，开源证券定会坚持把党的政治建设摆在首位，牢记使命职责，加强作风建设，毫不动摇的推进公司高质量发展。

（图/文 林璐）
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